



织密平安网 绘就平安图

德宏用绣花精神深耕平安建设高地

□ 本报记者 石飞
□ 本报通讯员 线蕊 李闯

“这几天，城西农贸市场又乱又堵，希望有关部门进行整治。”近日，云南省德宏傣族景颇族自治州芒市勐焕街道城西社区居民向党总支反映问题。党总支调查核实，收集汇总后及时报告，街道党工委及时“吹哨”，启动联合处置机制，相关职能部门迅速派出工作组，与街道、社区联合开展整治行动，反映问题两天内得到解决，社区居民无不交口称赞。

“群众安全感满意度就是德宏州开展平安建设的风向标。”德宏州委政法委政治部主任黄德坡近日在接受《法治日报》记者采访时表示，近年来，德宏州坚持以全面提升边境管控和边疆治理能力为首要任务，不断夯实全州政法基层基础，用绣花精神深耕德宏这块平安建设高地，织密了“平安网”，绘就了“平安图”，引领着全州各级干部群众保持优势，补齐短板，从提升边疆治理体系和治理能力现代化水平角度出发，聚焦基层一线，围绕群众需求，统筹安全和发展，绘就一幅边疆稳、边防固、边境兴、边民富、边关美的动人画卷。

合力强边固防 共守安宁祥和

“您好，请停车熄火，出示您的有效证件，接受边境检查。”在“缉毒先锋站”荣誉称号的德宏边境管理支队木康边境检查站，移民管理警察正在开展查缉工作。

“建站45年来，该站累计破获1.3万起毒品案件，抓获犯罪嫌疑人1.2万余人，缴获各类毒品13吨多。”德宏边境管理支队政治处主任周林说，2022年以来，该站聚焦二线查缉主责主业，固守缉毒缉枪缉私主阵地，联合公安、邮政等部门打造“固定+流动、人工+科技、地面+空中”立体化防控体系，破获一批毒品大案，涌现“全国优秀共产党员”“全国特级优秀人民警察”郑兆瑞等先进典型。

据了解，针对德宏州边境线蜿蜒漫长、无天然屏障的实际情况，德宏州按照守住边、形成带、管好城、护住路、对外援的工作思路，建立了集中统一、灵敏高效的指挥体系，引导各方力量齐心协力守好边境。

“界河附近有人长期逗留，请立即前往处置。”在接到瑞丽市公安局下达的指令后，瑞丽市公安局锐锋突击队从集结到出警只用了短短两分钟时间。

近年来，该队坚持屯警一线，24小时驻勤开展水面巡逻，多次联合水利、渔政等部门开展执法行动，有力维护了边境河道安宁。

除此之外，德宏州还通过明确领导体制，设立专门机构，建立制度机制，搭建科技平台等举措，形成一系列具有德宏特色的强边固防经验。

“指挥长，我家田埂附近有人鬼鬼祟祟，可能想偷渡出境。”在接到辖区群众报警后，勐町镇法坡一级联防所立即进行核查，成功抓获了两名企图偷渡出境的男子，举报偷渡的群众也受到了德宏州委边防委员会办公室表彰奖励。

黄德坡表示，以平安边境建设为引领，德宏州发动群众参与守边护边，形成了“人人是哨兵，户户是哨所，村村是堡垒，放牛也是放哨，耕地也是值守”的强边固防生动局面。

多方调处矛盾 化解基层纠纷

三台乡是全国唯一一个德昂族乡，2022年，德宏州中级人民法院联合司法局、三台乡政府共同建立“托阿姆调解室”，依托村小组、村委会、乡镇三级人民调解机制化解矛盾纠纷。

维护了民族团结的，不只是三台乡。目前，德宏州积极探索新时代“枫桥经验”实践路径，依托地方民族文化和村规民俗，积极打造“犀鸟调解室”“阿昌族百灵调解室”“傣族孔雀调解室”等独具边地少数民族特色的调解机构，维护了社会安全稳定。

一个个矛盾化解在基层，一件件纠纷解决在诉讼之前……近年来，德宏州传承和发展新时代“枫桥经验”，使之在服务中缅两国人民群众、化解矛盾等工作中发挥了更大效能，展现出历久弥新的魅力。

中缅两国是山水相连的友好邻邦，两国人民“胞波”情谊源远流长。瑞丽市姐相镇与缅甸陌陌相通、村寨相连，两国居民通婚互市、跨境而居历史悠久。

如何处理好两国边民之间的矛盾纠纷？面对这样的情况，瑞丽市司法局主动破题，在姐相镇银井村试点成立涉外矛盾纠纷联合调处中心，由司法所、边境派出所、村委会等组成中方调解员，缅方村寨头人、族长等组成缅方调解员，参与涉外矛盾纠纷调处，得到中缅两国边民广泛认可，被亲切地称为“边境线上的国际小法庭”。

创新宣传方式 夯实法治根基

在云南省第六强制隔离戒毒所，通俗易懂的禁毒知识和拒毒识毒常识随处可见。这里承担着德宏州强制隔离戒毒人员收管管理和教育戒治工作，也是云南省毒品预防教育基地。

该所依托场所改扩建和智慧场所建设，以青少年儿童及老年群体等为重点对象，先后开展“禁毒教育进校园”“预防吸毒知识宣讲”等普法活动，极大提升了边疆群众识毒拒毒防毒意识。“用真实吸毒案例还原成的禁毒舞台剧，更能让大家直观地感受毒品带来的危害。”该所所长王长刚说，民警采用以案说法、情景再现等形式，对毒品来源、危害、种类和如何辨别毒品等常见禁毒知识进行讲解。

据了解，德宏州高度重视法治文化建设，结合普法强基补短板专项工作，在全州建成县（市）乡村三级49个法治文化阵地，500余处民族团结法治宣传主题专栏，增强了全社会自觉维护民族团结的意识，进一步巩固了地区政治安全。

“全州各级党委政法委注重培养使用懂少数民族语言和汉语的政法干部，组建普法小分队用少数民族语言讲易懂的法。”黄德坡介绍说，结合边疆民族地区未成年人保护现状，建成德宏州未成年人综合保护中心——“犀鸟家园”，通过漫画故事、科普影片、游戏互动、心理咨询等方式，提升边疆各族儿童主动学法兴趣。

在边境一线，德宏州还深入开展平安边境创建，建立管边议事、普法宣传、边境巡防等工作机制，培养“法律明白人”，架起群众“连心桥”。

在瑞丽市“一寨两国”景区，由瑞丽出入境边防检查站银井分站联合瑞丽市司法局共同打造的“普法教育实践基地”内，移民管理警察和村寨党员组成的普法服务队穿梭在人群中，教育引导边民和游客自觉遵守边境管理相关法律法规，达到了“人在边境游，法律心中留”的工作目的。

“多种载体、无死角、全覆盖的法治宣传，让德宏州各族群众听得明白、传播得开、能用得上，让人民群众感受到法治的强大力量，用法治保障人民当家作主，让群众安居乐业。”德宏州司法局局长吕萍霞说。

富平税务深入推进“枫桥式”税务分局建设

近年来，国家税务总局富平县税务局将新时代“枫桥经验”与税务工作相结合，以“矛盾不上交、服务不缺位、征纳更和谐”为目标，深入开展“枫桥式”税务分局标准化建设工作，切实为纳税人缴费人办实事、解难题，努力营造良好的税收营商环境。

该局制定“枫桥式”税务分局标准化建设5大类27项工作标准，打造集税收普法、争议事项收集识别、争议调解、法律咨询、智慧枫桥五大功能于一体的调解服务平台，进一步健全涉税矛盾纠纷化解机制，努力实现涉税争议就地化解。

“原本以为要来回跑好几趟，没想到税务部门当天就帮我们解决了困扰已久的问

题，感谢你们的优质、高效服务。”近日，富平县税务局推行的一站式“服务模式”获群众点赞。据了解，2019年，薛女士在富平县滨河路龙记檀府小区购买一套商品房，2022年9月顺利交房，但因签订合同时姓名有误，导致开发商迟迟未开具购房发票。该局税费争议咨询调解中心调解员在12345民生快速响应平台接到需求后，立即联系开发商，询问无法开具发票的原因。同时，积极对接县不动产登记局，当日为薛女士开具购房发票，顺利办理房产证，这一矛盾纠纷得以圆满化解。

“税务部门的一站式”税费争议处理太给力了，帮助我们快速解决了矿业权出让收益的争议问题。”富平县某矿产品开

发企业财务负责人说。据了解，该企业出让矿业权时，富平县税务局根据自然资源部门下发的《采矿权出让收益缴款告知书》向其征收矿业权出让收益。但该公司认为计算的金额存在问题，遂向该局税费争议咨询调解中心反映问题。富平县税务局立即启动部门联动工作机制，与自然资源部门进行协调，及时更正矿业权出让收益金额，帮助企业解决急难问题。

近年来，该局明确标准管理质效和“枫桥经验”解难题两条主线，积极打造具有时代特征、基层特点、富平特色的“枫桥式”税务分局。同时，以“五治五化”即“政治引领、推进基层党建标准化；自治强基，推进征收征管标准化；法治保障，推进税

收执法标准化；德治教化，推进纳税服务标准化；智治支撑，推进以数治税标准化”为抓手，通过标准化管理不断提升基层税务人员的征管服务水平；以排查预警机制、分级分类管理机制、联动联调机制、纠纷调解机制、事后回访机制“五项机制”为保障，实现税费争议“闭环管理”；与县级相关部门签署协议，联动联调税费争议，着力打造共建共治共享的基层税收治理新格局。

“枫桥式”税务分局标准化建设工作开展以来，富平县税务局共开展税收宣传活36次，化解税费争议65件，提供法律咨询230人次，纳税人缴费人满意度达95%。

李小伟



图① 今年5月12日是我国第15个全国防灾减灾日，为提高师生安全意识和能力，避免安全事故发生，5月9日，新疆昌吉消防救援支队走进昌吉州第五中学开展以“防范灾害风险 护航高质量发展”为主题的防灾减灾知识普及活动，内容包括消防知识培训、体验灭火设施、应急演练等。图为消防人员讲解防火知识。

本报记者 潘从武
本报通讯员 洪文乐 摄



图② 在第15个“全国防灾减灾日”到来之际，江苏省东台市公安局新坝派出所组织社区民警前往辖区居民小学开展以“防灾减灾进校园”为主题的教育活动。活动中，民警用通俗易懂的语言向学生讲解地震、火灾等各类自然灾害和事故的危害并组织师生开展灾害避险应急演练，从而进一步增强师生自救自护和应急处置突发事件的能力，为创建平安校园奠定坚实基础。图为活动现场。

本报记者 罗莎莎
本报通讯员 王兴亚 摄



图③ 江西省萍乡市安源区政府近日组织区卫健委、教育、应急、公安、消防等部门，在五股镇中心学校联合开展防灾减灾应急演练。活动模拟地震、火灾安全事故，各部门按照演练方案，有序组织开展人员疏散、火灾扑救等科目。图为消防员利用举高消防车解救被困学生。

本报记者 黄辉
本报通讯员 李科 摄



图④ 山东省济南市公安局近日组织民警走进经一路小学开展安全教育进校园活动。民警通过开展防震疏散逃生演练、安全知识讲座等，提高孩子们应急避险能力和安全防范意识。图为民警向学生开展安全防范教育，与学生互动交流。

本报通讯员 郝鑫城 摄

洛江公安持续打击整治枪爆违法犯罪

本报讯 通讯员林亚玲 为全面贯彻党的二十大精神，深入推进“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，福建省泉州市公安局洛江分局持续深化打击整治枪爆违法犯罪专项行动，严管严控枪爆物品，严打严治枪爆违法犯罪，专项行动成效显著。

今年以来，全区共破获涉烟花爆竹案件15起，缴获烟花爆竹3500余箱，抓获各类违法犯罪嫌疑人24人；捣毁销售及储藏“黑窝点”15个，成功打掉了一个

以苏某为首的跨省市非法销售烟花爆竹犯罪团伙。洛江公安分局主要领导高度重视，多次召开会议研究部署打击整治枪爆违法犯罪专项行动工作，要求始终保持对枪爆违法犯罪严打高压态势，强化收缴管控，积极会同有关部门开展安全大检查，全力消除涉枪涉爆安全隐患。同时，全方位、多角度开展宣传发动工作，深入解读法律政策，动员广大群众参与支持，营造良好社会氛围。

西安长安检察保护秦岭生态环境

本报讯 近日，陕西省西安市长安区人民检察院受邀参加秦岭生态环境保护管理委员会组织的秦岭核心保护区联合执法宣传活动启动仪式。此次活动以秦岭核心保护区生态资源保护和森林防火为主题，开展为期两个月的综合整治，对进入海拔2000米以上核心保护区的游客进行合法劝诫，引导社会公众广泛参与秦岭生态环境保护。接下来，长安区检察院将通过制发检察建议、召开听证会等多种方式参与秦岭生态环境保护，系统研究长效保护机制，努力打造秦岭生态环境保护“长安经验”。

杨萌

台州椒江法院物业解纷码获评创新成果

本报讯 近日，浙江省台州市椒江区人民法院研发的物业解纷码荣获2023年度信息化数字政务创新成果奖。2022年9月以来，该院以案案智治为抓手，研发具有在线咨询、纠纷登记、分级处置等多项功能的物业解纷码，整合社区、行业协会等多方力量，根据纠纷发生地匹配物业调解组织，指派物业纠纷调解员调解纠纷。针对物业费欠缴、新旧物业交接等纠纷，公布相应的调解样本，供使用人自助查阅，为纠纷化解提供合理预期。截至目前，椒江法院已利用物业解纷码调解物业纠纷517起，调解成功率达99.04%。

吴佳琪

巴彦淖尔市部门联动构建税收共治新格局

本报讯 为加强部门协作和社会协同，更好地满足纳税人缴费人办税缴费需求，近日，国家税务总局巴彦淖尔市税务局联合中共巴彦淖尔市直属机关工作委员会及市财政局等33个党政机关，深入辖区企业开展“学思践悟二十大，助企纾困促发展”主题活动，制定审议并通过《助企纾困活动议事规则》等一系列制度文件，并公布第一批助企纾困服务举措。

此次活动坚持“围绕中心、建设队伍、服务群众”原则，以亲商助企、优化营商环境为目标，以党组织“决策共谋、标准共定、支部共建”为纽带，各类优势资源，同时，围绕各成员单位工作职责，制定个性化服务方案，着力解决企业生产经营中的堵点、痛点、难点问题，推动形成服务高质量发展的共同责任和强大合力，着力打造从“一枝独放”到

“百花齐放”的集群式发展格局，不断提高纳税人缴费人获得感和满意度。

“近年来，税务部门落实落细各项税收优惠政策，持续优化纳税服务举措，邮政快递业享受税费减免的种类不断增加，我们可以在第一时间享受税收红利。”中国邮政集团有限公司巴彦淖尔市分公司有关负责人表示。

接下来，巴彦淖尔市税务局将按照《关于进一步深化税收征管改革的意见》要求，深入推进精确执法、精细服务、精准监管、精诚共治，常态化开展助企纾困促发展主题活动。同时，要求各成员单位把推动改革发展作为党建联合的出发点和落脚点，坚持“携手同行、共建共强”，推动党建与业务在互促共进中提质增效，最大程度实现“组团式”发展、“点线式”突破，构建税收共治新格局。

李耀伟